
ERWTHSEIS EPANALHYHS ULHS

GIA THN EXETASTIKH IOUNIOU 2008

PROSOQH! Oi erwt seic autèc dÐnontai gia na sac bohj soun sthn epan�lhyh tou basikoÔ mèrouc

thc Ôlhc pou kalÔfjhke sthn t�xh kat� thn di�rkeia tou exam nou. Den antistoiqoÔn se erwt seic

thc exètashc kai den kalÔptoun pijanèc ask seic thc exètashc!

1. Up�rqoun trÐa basik� eÐdh statistik¸n upojèsewn. Onom�ste to k�je eÐdoc kai exhgeÐste

me poio trìpo to qrhsimopoioÔme sthn diadikasÐa enìc statstikoÔ elègqou.

2. ExhgeÐste thn ènnoia thc statistik c elègqou kai ton trìpo me ton opoÐo thn qrhsimopoioÔme.

3. Kat� thn diadikasÐa thc epagwg c mèsou enìc statistikoÔ elègqou up�rqei p�nta h pija-

nìthta na k�noume sf�lma. ExhgeÐste thn ènnoia kai perigr�yte ta eÐdh twn statistik¸n

sfalm�twn pou mporoÔme na k�noume kaj¸c kai tic antÐstoiqec pijanìthtec gia to k�je

sf�lma. Parousi�ste ton pÐnaka (2× 2) pou sundèei mia alhj /yeud  mhdenik  upìjesh me

to apotèlesma enìc statistikoÔ elègqou. Ti ja jèlame idanik� na eÐqame (sqetik� me ta

sf�lmata) kat� thn diadikasÐa enìc statistikoÔ elègqou;

4. 'Estw ìti èqete èna tuqaÐo deÐgma {Xi}N
i=1 ìpou h k�je tuqaÐa metablht  akoloujeÐ thn

kanonik  katanom  Xi ∼ N(µ, σ2) ìpou o mèsoc µ thc katanom c eÐnai �gnwstoc kai h

diakÔmansh thc katanom c σ2 eÐnai gnwst . Upojèste ìti to deÐgma eÐnai meg�lo N → ∞.

ExhgeÐste me leptomèreiec pwc ja elègxete thn mhdenik  upìjesh H0 : µ = µ0 ìpou µ0 eÐnai

mia gnwst  tim . AparaÐthta stoiqeÐa sthn ap�nths  sac eÐnai na anafèrete/exhgeÐste: tic

diathr simec upojèseic, thn enallaktik  upìjesh, thn statistik  elègqou kai thn deigmatik 

katanom  thc statistik c elègqou kai ton trìpo me ton opoÐo paÐrnete thn apìfash gia

apìrriyh   mh thc mhdenik c upìjeshc.

5. Me b�sh thn ap�nths  sac sthn anwtèrw er¸thsh exhgeÐste me leptomèreiec thn ènnoia thc

dÔnamhc enìc statistikoÔ elègqou kai (a) deÐxte pwc sqetÐzetai me to epÐpedo shmantikìthtac

tou elègqou (b) deÐxte pwc den mporoÔme na elaqistopoi soume thn pijanìthta kai twn dÔo

eid¸n sfalm�twn tautìqrona (g) deÐxte pwc sqetÐzetai h dÔnamh tou elègqou me to mègejoc

tou deÐgmatoc.

6. 'Estw ìti èqete èna tuqaÐo deÐgma {Xi}N
i=1 ìpou h k�je tuqaÐa metablht  akoloujeÐ thn

kanonik  katanom  Xi ∼ N(µ, σ2) ìpou o mèsoc µ thc katanom c eÐnai �gnwstoc kai h dia-

kÔmansh thc katanom c σ2 eÐnai epÐshc �gnwsth. Upojèste ìti to deÐgma eÐnai mikrì N <<.

ExhgeÐste me leptomèreiec pwc ja elègxete thn mhdenik  upìjesh H0 : µ = µ0 ìpou µ0 eÐnai
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mia gnwst  tim . AparaÐthta stoiqeÐa sthn ap�nths  sac eÐnai na anafèrete/exhgeÐste: tic

diathr simec upojèseic, thn enallaktik  upìjesh, thn statistik  elègqou kai thn deigma-

tik  katanom  thc statistik c elègqou kai ton trìpo me ton opoÐo paÐrnete thn apìfash gia

apìrriyh   mh thc mhdenik c upìjeshc.

7. 'Estw ìti èqete èna tuqaÐo deÐgma {Xi}N
i=1 ìpou h k�je tuqaÐa metablht  akoloujeÐ thn

katanom  Xi ∼ Bernoulli(p) ìpou h par�metroc p thc katanom c eÐnai �gnwsth. Pr¸ta

upojèste ìti to deÐgma eÐnai meg�lo N → ∞ kai met� ìti to deÐgma eÐnai mikrì N <<.

ExhgeÐste me leptomèreiec pwc ja elègxete thn mhdenik  upìjesh H0 : p = p0 ìpou p0 eÐnai

mia gnwst  tim . AparaÐthta stoiqeÐa sthn ap�nths  sac eÐnai na anafèrete/exhgeÐste: tic

diathr simec upojèseic, thn enallaktik  upìjesh, thn statistik  elègqou kai thn deigmatik 

katanom  thc statistik c elègqou kai ton trìpo me ton opoÐo paÐrnete thn apìfash gia

apìrriyh   mh thc mhdenik c upìjeshc.

8. 'Estw ìti èqete dÔo anex�rthta tuqaÐa deÐgmata {Xi}N
i=1 kai {Yj}N

j=1 pou akoloujoÔn kano-

nikèc katanomèc Xi ∼ N(µX , σ2
X) kai Yj ∼ N(µY , σ2

Y ) me �gnwstouc mèsouc kai �gnwstec

diakum�nseic. Upojèste ìti to deÐgma eÐnai meg�lo N → ∞ kai ìti oi diakum�nseic eÐnai

diaforetikèc σ2
X 6= σ2

Y . ExhgeÐste me leptomèreiec pwc ja elègxete thn mhdenik  upìjesh

H0 : µX = µY . AparaÐthta stoiqeÐa sthn ap�nths  sac eÐnai na anafèrete/exhgeÐste: tic

diathr simec upojèseic, thn enallaktik  upìjesh, thn statistik  elègqou kai thn deigma-

tik  katanom  thc statistik c elègqou kai ton trìpo me ton opoÐo paÐrnete thn apìfash gia

apìrriyh   mh thc mhdenik c upìjeshc.

9. Se sunèqeia thc anwtèrw er¸thshc upojèste t¸ra ìti epijumeÐte na elègxete thn isìthta

twn diakum�nsewn, dhlad  thn upìjesh H0 : σ2
X = σ2

Y . ExhgeÐste.

10. Se sunèqeia kai twn dÔo parap�nw erwt sewn upojèste t¸ra ìti èqete apodeqjeÐ thn u-

pìjesh twn Ðswn diakum�nsewn kai epijumeÐte na elègxete xan� thn upìjesh thc isìthtac

twn dÔo mèswn H0 : µX = µY . T¸ra ìmwc upojèste ìti to deÐgma sac eÐnai mikrì N <<.

ExhgeÐste, dÐnontac èmfash stic diaforèc thc ap�nths  sac se sqèsh me thn er¸thsh 8.

11. H qr sh thc kanonik c katanom c sthn diadikasÐa statistik¸n elègqwn eÐnai shmantik ,

idiaÐtera se mikr� deÐgmata. EÐnai epomènwc qr simo na èqoume trìpouc na elègqoume e�n

ta dedomèna mac eÐnai sumbat� me thn kanonik  katanom . ExhgeÐste me leptomèreiec thn

qr sh twn deigmatik¸n rop¸n asummetrÐac kai kÔrtwshc gia ton èlegqo thc upìjeshc thc

kanonikìthtac twn dedomènwn sac.

12. Upojèste ìti èqete qronologik� dedomèna kai epijumeÐte na elègxete thn upìjesh thc mhde-

2



nik c autosusqètishc twn dedomènwn sac. Gia ton skopì autì mporeÐte na qrhsimopoi sete

apotelèsmata pou anafèrontai sthn sun�rthsh autosusqètishc. ExhgeÐste me leptomèreiec

(a) thn ènnoia kai tÔpo thc sun�rthshc autosusqètishc (b) thn deigmatik  katanom  thc

sun�rthshc autosusqètishc k�tw apì thn upìjesh thc mhdenik c autosusqètishc (g) tic

mhdenikèc upojèseic, tic statistikèc elègqou pou gnwrÐzete kai tic antÐstoiqec deigmatikèc

katanomèc touc.

13. 'Estw ìti èqete èna tuqaÐo deÐgma apì polumetablht� dedomèna {Xi}N
i=1, ìpou Xi eÐnai èna

di�nusma megèjouc k dhlad  Xi = (Xi1, Xi2, . . . , Xik), pou akoloujoÔn thn polumetablht 

kanonik  katanom  Xi ∼ MN(µ,Σ) me di�nusma mèswn µ = (µ1, µ2, . . . , µk) kai pÐnaka

diakum�nsewn-sundiakum�nsewn Σ. ExhgeÐste pwc ja ektim sete to di�nusma twn mèswn

kai twn pÐnaka diakum�nsewn-sundiakum�nsewn. Met� upojèste ìti k = 2 kai èstw ìti

epijumeÐte na elègxete thn upìjesh thc isìthtac twn mèswn H0 : µ1 = µ2. ExhgeÐste me

leptomèreiec ton trìpo pou ja k�nete ton èlegqo autì kai sqoli�ste tic diaforèc me ton

antÐstoiqo èlegqo twn erwt sewn 8 kai 10.

14. 'Estw ìti èqete èna tuqaÐo deÐgma gia tic metablhtèc X kai Y , {yi, xi}N
i=1 kai to upìdeigma

thc apl c palindrìmhshc yi = α + βxi + εi kai èstw ìti epijumeÐte na elègxete thn upìjesh

H0 : β = 0. ExhgeÐste me leptomèreiec pwc ja k�nete autìn ton èlegqo sthrizìmenoi stic

upojèseic tou upodeÐgmatoc sqetik� me ton ìro tou sf�lmatoc εi kai touc antÐstoiqouc

ektimhtèc twn paramètrwn α̂ kai β̂.
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